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didmud, mertt aud) ein Blinder, wad e8 mit einer Schule, mit eince
Grjichung obne Gott auf fid) hat. Bet und in der Sdhweiz Hhat die
Rirde immerhin nod) einen Spielvaum ifhrer fedendreiden Tdtigleit.
Bwar find mandye Lehrbilder durdhaud ofhne Fithlung mit dexjelben
abgefaBt. Dod) fann ein dyriftlider Lehrer diejelben im Unterridhte mit
leichter Mithe exftellen, wie aud) dad frdommite Bud) in den Hinben
eined religiondlojen Lefhrerd feinen Wert hat, ja unter Umftdnden nod)
mehr jhadet ald ein jogenannted neutvaled. Wie alfo bad dhriftlidye
Glternhausd und im Werfe der Erziehung unterjtitht, fo tut ed in nod
exhdohtem TMafe die Kirvde. A3 weitere nicht ju unterjdyipende Bun-
dedgenoffen nenne id) die dhriftlide Prefje, Erjiehungdverein, Congre-
gationen, Anjtalten fiiv die verwabhrlojte Jugend: alle Haben in Dden
leten Jabhren eine immer regere Titigteit entjaltet; i) empfehle gany
fpeatell den Berein jur Verbreitung tatholijder Boltdjdyriften, den THurhof
und, wo bdie Verhdaltnifje ed qeftatten, fann eine Seftion ded Erjiehungs-
vereined groBen Segen ftijten 3. B. durd) Vortrdge iiber erjieherijdje
Fragen. Bu wiinjden ift, daf die Herren Geiftlihen mehr, ald 8 bei
ben meiften ju gefdjehen idjeint, fpeziell pdadagogijdhe ThHemate auf bdie
fangel bringen. Jd) Habe einen Geiftliden getanut, dev alle Monate
wdhrend 2 Jabhren iiber Grjiehung predigte und tmmer eine eingelie
Ftage griindlid) behanbelte, und dad wav eine Freude. Gr Hatte aud)
Grfolg. Aud) dad Bolt will Abwed)3lung in der geiftigen Nahrung.
Nur nidht immer diefelbe Kojt in devjelben Jubereitung! €3 liefe
fih iiber den Perjonenmwagen nod) manded jagen: win aber mit meiner
Arbeit weiter ju tommen, fpredhe id) nun vom Dampf. (S folgt)

Operationen mif pofitiven und negativen Srofen.
Don g.

RNadpdem im 1. Oefte de8 laufenden Jahres etwas itfer die Einjilhrung in die Bes
ariffe von pofitivcn und negativen Grdgen gejagt worden, foll im folgenden von ben Oper:
ationen mit jencn Jablen die Rede fein.  IJuerft ift den Sdhitlern der Begriff ,abjoluter
Wert einer Jahl* jum BVerftandni8 gu bringen.

Nd jdreibe daber die Jablen + 3, — 3 an die Tafel.

Frage: Was find dad fitr Jablen?

Die Antwort ift aus dem fritheren befannt. Id) jdreibe die Jah! drei Hin obhne
jedes Borzeiden und jage: Die Jahl drei obhne jedes Borzeiden, aljo ohne - oder —,
ift der abjolute 2Wert von + 3 und von — 3. a ift ber abjolute Wert von + a und
von — a.

Bur ilbung jdhreibt man weitere pofitive und ugleidh negative Jablen an die Ta:
fel und [6gt davon die abjoluten Werte ausfpredyen.

I jdhreibe dann die Aufgabe (+ 3) + (— 3) = an die Tafel.
Frage: Weldes find die abjoluten Werte diefer Jablen?
Mie find ihre beiden BVorjeiden?
Antwort: Sie find entgegengefest.
Trage: Wie viel gibt 8 in obiger Aujgabe?
Antwort: Tie Summe = 0.
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Grllarung: Daraus Hhaben wir jomit gelernt, dak jwei Bahlen, deren abdfolute
MWerte gleid) find, die aber enigegengejelte Borjeiden Hhaben, entgegengejetite Jahlen heiken.
Die Summe jweier entgenengejeyter Jahlen = 0.

Diefe gewonnene Regel wird wicder an andern Beijpielen geiibt.

Nacy dielen BVorilbungen gelangen wir ur

Avdition.

Riv unterideiden dabei 4 Fiille:
FB) 4+ (+ 8) = -+ 8

5) +- (—— 3) = —
n) + (— 3) = -
5 4 (+ 2) = — 2
Jn Bejug auj die 2 exflen Falle gebe id) folgende Erflirung:

3n ber 1. und 2. Nufgabe find de beiven €ummanden 5 und 3 gleidartige Jah-
fen, da fie in beiben Fallin jeder dasjelbe Lorzeidhen b figen® Jm 3. und 4. Falle Hin-
gegen find die eingelnen Summanden 5 und 3 nidyt gleidjartia, jondern enigegengefejt, da
in b iben lefitern Uufgalen der eine Summand pofitiv, der anbdere negativ ijt. Wir miljjen
im 1, Falle 5 Ginheiten um 3 gliidartige Einheiten vermehren. Das ergibt 8 Einkeiten
und war enthill diefe Summe 8 dic gleidgen Einfeiten wie jeder ber Summanbden 5 und 8.

Jm 2. Falle follen wir 5 necative Einfiiten um 3 eber folde Einbeiten vermehren; das
ergibt als Summe 8 gleidge (negarive) Einbeiten. Aus diefen 2 Fallen Ieitne nun die
Shiiler die Negel BHex:

Bleidjartige Bahlen, cder Sabhlen, deven BVovzeiden gleid find, werben abddiert in:
bem man ihre abjoluten Werte (O und 3) addiert und der Summe dad gemeinjame BVor-
jeidhen gibt.

JIm 3. Falle nehmen wir die im 1 Hefle fhon angedentete Linie mit Ginteilung
in pofitive und negative Einbeiten tieder jur Hand und mit Hilfe dexrfelben fithren wir
bie Aufgabe (+ &) + (— 3 = aus.

(-+ 5) wird in gwei Teile: (- 3) und (4 2) gerlegt. Dagu ift (— 3) ju ad:
dieren ; die Rednung wird alfo lauten: (-+ 3) + (+ 2) -+ (— 8) =1

Nun ater find nad) dem vorhergehenven (- 3) und (— 3) entgecengefete Jahlen.
AB foldpe ijt ihre Summe befanntlidh — v ; mithin ift das Refuliat ber Addbition =(-+ 2.

Wir laffen auf dir obgenannten Linte von 0 aud 3 Teile nad) redhts abzdbhlen.
3u bdiefen 3 pofitiven Ginheiten jollen wir 3 andere negative Einheiten, alfo nad) der
andern Eeite Hin, hinjufiigen; jomit fommen wir.wicder juriid auf 0. 3 Fr. Sdulden
und 3 Fr Guthab.n bheben fid) aui.

Beim 4. Falle zerlegen wiv (— H) in (— 3) urd (- 2). Dazu abddicren iwir
(+ 3), fo bag bdi: Uujgabe lautet: (—3) + (— 2) + (+ 8) = (- 3) + (+ 3)
beben fidy gigenfeitig auf, dag heiht: ihre €umme = 0; bas Refultat der Wdbition =
(— 2).

S
T
[+ |+

Wir fajjen die Nefultate ter Fdlle 3 und 4 in die Augen.
Frage: Weldhes find bic abjotuten Werte der Jahlen im 3. und 4. Falle?
Antwort : 5, 3 und 2,
grage: TWann erhalten wir aus den beiden Jahlen 5 und 3 die Jahl 2?
Antwort: Wenn wir 3 von 5 fubtrabicren.
Crllirung: Jn den Fallen 3 und 4 Haben wir folglih ben abjoluten Wert der
fleinern BaBl (3) vom abjoluten Werte der grdheren (5) jubtrabiert
Trage: TWeldes BVorzeidhen befigt der Summand 5 im 3. Falle?
Weldes im 4. Falle?
Weldes Jeiden Hat die Differeny (2) im 3. und 4. Falle?
Aus den bejitglidyin Antworten ergidt fidh hiemit die 2. Regel:
. Ungleidartioe 3ablen, oder Jahlen beren BVorzeidjen ungleid) find, werben addiert,
glb;in n';cm ihre abjoluten Werte jubtrabiert und der Differens das Borzeidhen der grojeren
abl gibt.
Diefe 2 Regeln werden jofort an weiteren BVeifpiclen mit folden gewdhnliden 3ah-
len geiibt und bewiefen und Hiemit vie Allgemeinfeit derfelben Dergeleitet in:
1) (+ a) + (+ b) = + (a -+ b) ober + a -+ b,
2, ) — (a + b) oder --a — b,
3) (+ a) + (—b

)Z—%(a—b)obet—%afrb.
4) (—a) - (+b) = — (a + b) oder —a + h.

10
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Subtrattion
Aud) Hier unterjdeiden wir die 4 namlidgen Fille.

L) (5  (F 3) = 1 2
2) (—5) (8 = 2
3) (+5) — (-3 =+8
4) (—5) — (+ 3) = - &

Cowohl Ydon die Subtraltion abjoluter Jabhlen € dwierigleiten bietet, jobald ber
Eubtrahend grofer wird, oder itberhaupt jobald bei ber Subtrattion Miinuend und Sub:
trabend nidht gleihe Voreidien haben, jo gelingt 8 dodh) minvejtens bei den exften 2 Fillen
(eidht, die Sdiilir ju einem einigermafin gehdrizen Vexflandnis dicfer NAufgaben ju bringen.
Auf wiffenfdaitiiche Beweife iiber die Vehriite, welde fiir die Operationen pofitiver und
negativey Grogen gelien, einjuireten, ift auf der criten Stufe ves linterridtes nidt zuldis
fig, nicht moglid. Wit Hilfe ver jdon vorhin im 1. Hefte diejes ahrganges gezeidyneten
und eingeteilten Linte fann man den Edjiilern das Ergebnid von Fall 1 und 2 leidht ver-
anjdauliden.

Man it fitr Fall 1 vorn 0 an 5 Einbeiten (pofitive) nady vedhts abjihlen. Bon
benfclben find 3 Ginbeiten derfelben Art viiwdrtd abjuzdblen oder wegzunehmen. E8
bleiben nod) 2 Ginheilen derfelben Ant.

Dafer ijt (- H) — (4 3) = + 2

Beim Fall 2 verfahren wir gleid) auf dev linkin ei'e der Linte. Wir 3dhlen von
0 aus 5 negative Ginbeiten nady lints ab. Lon denjelben find 3 glede Ginbeiten auf
berfelben Seite abjuzehen; es bleiben nod) 2 Ginbeiten derfelben Sorte. Somit (— 5)
—(—8) = 2

Bei Fall 3 greifen wir ju einem andern Hilfimittel.

Nufgabe: (+ 5) — (— 2) =?

Giflirung: €ubirahieven DeiBt eine Jahl angeben, weldje jum Subtrahenden (— 3)
abdiert, den Winuend (+ 5) gibt.

6 Wir fragen und alfo: Welde Jahl mup man ju (— 3) addieren, bis man (+ 5)
erhilt?
Untwort : Diefe Jahl ift + &

Diefe Aniwort wird exrflirt durd) Sdulden und Bermigen.

€omit (+ 5) — (- 3) = + 8.

Dasjelbe wenden wir an bet Fall 4,

Nufgabe: (— H) -— (4 3) =72
Trage: Was Heiht jubivabieven? , '

Welde 3ahl mup man jum Subtrahend (-~ 3) bingujiigen um (— 5) ju erbalfen?
Nntrort: Wan mup (— 8) binjufiigen.

Taber (— 5) — (1 8) = — &
et betrachten wir die Differengen in den 4 veridicdenen Fiillen, die wir erhal:
ten Daben.

Sm erften Falle Habern wir als8 Differeny -+ 2 befommen. Edauen wir den
Minuend (+ 5) und den Sublrahend (4- 3) an! Leplerer ijt ebenfalls pofitiv, wic (4 5)
und (4- 2). Urd doch Tonnen wir die Differeny (4 2) nur erbalten, wenn wir 5 pofi:
tiven Ginheiten um 3 Ginfeiten vermindern. Sowie wir aber jene 3 Einbeiten (ben Subs
{rahenden) abjiehen. BHiort er auf pofitiv ju fein und wird negativ. Tenn wenn id ge:
ftern 5 §r. Guttaben bhatte, eute aber nur mehr 2 Fr. Guthaben, jo miifen ingwijden
notwendigerweije 3 [r. Sdulden hingugefonimen jein.

Durdy diefe Erfldrungsweife gelangen wir u folgender allgemein filr die Subtral:
tion pofitiver und negativer Grogen geltenden Regel:

3wei Jahlen (pofitiv ober negativ) werden von einander fubtrabiert, indem man
ba8 Borjeidhen de8 Subirahenden dndert und dann abddiert.

Bur weitern Grlduterung werden andere Veijpiele herangejogen und die geronnene
Ginfidht wieder allgemein mit Budyftaben ausgedritdt.

Hieran ilpft man nun gany gut ein RKapitel itber die Klammern; denn qus dem
vorhergebenden ift jur Genilge bargetan, welden Einfiug das vor der Klammer befindlide
minug — Jeidgen auf die in der Klammer fid befindlidhen Gilieder ausiibt.
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